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ÚVOD 

 

Projekt s názvem ,,Kluci, holky, pozor! Červená!‘‘, bude realizován v zázemí 

Mateřské školy 28. řijna 55, Příbram. Záměrem tohoto projektu je zábavnou formou naučit 

děti orientovat se a pohybovat se v běžných situacích, které se týkají dopravy. Nenásilnou 

formou chceme vést děti k bezpečnému chování na ulici. Děti se naučí prakticky jednat 

v různých dopravních situacích tak, aby postupně zvládly svoje chování a určitá pravidla, 

která jsou důležitá. 

Cílem tohoto projektu je osvojování si pravidel, která jsou důležitá pro bezpečný 

pohyb a orientaci dětí v dopravním prostředí. V neposlední řadě má tento projekt také přispět 

k minimalizaci a snížení dopravních nehod, jejichž účastníky se stávají děti, a to především 

díky neznalosti potřebných pravidel.  

K realizaci projektu budou využity nejen vnitřní prostory, ale také prostorná zahrada 

mateřské školy, na které je vybudováno dopravní hřiště sloužící právě pro nácvik reálných 

situací.  

Do projektu je zapojena také Policie ČR, Městská policie Příbram a další složky 

záchranného systému. Po domluvě mohou být do projektu zapojeny i další školky z Příbrami. 
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1 CHARAKTERISTIKA PROJEKTU  

 

1.1 Místo realizace 

 

 Mateřská škola 28. října 55, Příbram (třídy MŠ, tělocvična) 

 dopravní hřiště na školní zahradě Mateřské školy 28. října 55, Příbram 

 okolí mateřské školy a město Příbram 

 

Mateřská škola 28. října 55, Příbram je trojtřídní mateřská škola rodinného typu, která 

se nachází nedaleko od náměstí 17. listopadu a patří k nejstarším mateřským školám. Provoz 

v ní byl slavnostně zahájen 31. 8. 1958. 

Budova mateřské školy leží nedaleko hlavní komunikace, ale je obklopena zahradou, 

která nám zajišťuje soukromí a zastínění. Dopravní obslužnost je dobrá, neboť v blízkosti jsou 

autobusové zastávky. Na dosah máme také sportovní areál, využíváme také například areál 

Nového rybníka nebo lesopark u Litavky.  

Na zahradě školy jsme vybudovali dopravní hřiště a zaměřujeme se na znalosti  

a dovednosti v dopravní výchově za součinnosti složek IZS Příbram. 

 

 

1.2 Způsob realizace 

 

Projekt s názvem ,,Kluci, holky, pozor! Červená!‘‘, bude realizován v zázemí MŠ 

28. řijna. Jednotlivé aktivity jako pohybové hry, komunitní kruh, různé pracovní činnosti  

v podobě pracovních listů, omalovánek či výtvarných prací, probíhají především ve vnitřních 

prostorách MŠ (třída, tělocvična). Využito bude také dopravní hřiště, které je vybudováno 

právě pro účely spojené s výukou dopravní výchovy. Do projektu je zapojena nejen kmenová 

školka, ale po domluvě jsou do něj zapojeny i jiné školky z Příbrami. 
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1.3 Časový rozsah 

 

Časový rozsah projektu je předběžně stanoven na 1 týden + případné přednášky  

a projektové dny v průběhu celého roku. 

 

 

1.4 Cílová skupina  

 

Cílovou skupinou jsou děti z: 

 Mateřské školy 28. října 55, Příbram 

 okolních mateřských škol, které mají zájem o využití dopravního hřiště 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 6  
 

2 PROJEKT V KONTEXTU RVP PV 

 

2.1 Klíčové kompetence  

 

Kompetence k učení 

 dítě soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si různých souvislostí, 

experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 

 dítě uplatňuje získanou zkušenost v praktických situacích, ale také v dalším učení 

 dítě má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který ho 

obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách; orientuje se v prostředí, ve kterém žije 

 dítě klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje; 

chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; poznává, že se může 

mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo 

 

Kompetence k řešení problémů 

 dítě si všímá dění i problémů v bezprostředním okolí 

 dítě řeší problémy, na které stačí; známé a opakující se situace se snaží řešit 

samostatně (na základě nápodoby či opakování), náročnější s oporou a pomocí 

dospělého 

 dítě chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k cíli, ale že jejich včasné a uvážlivé 

řešení je naopak výhodou; uvědomuje si, že svou aktivitou a iniciativou může situaci 

ovlivnit 

 dítě se nebojí chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale také za 

snahu 
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Kompetence komunikativní  

 dítě ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své 

myšlenky, sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, slovně reaguje a vede 

smysluplný dialog 

 dítě komunikuje v běžných situacích bez zábran a ostychu s dětmi i s dospělými; 

chápe, že být komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je výhodou 

 dítě průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší 

komunikaci s okolím 

 dítě dovede využít informativní a komunikativní prostředky, se kterými se běžně 

setkává (knížky, encyklopedie, počítač, audiovizuální technika, telefon atp.) 

 

Kompetence sociální a personální  

 dítě si uvědomuje, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky 

 dítě se dokáže ve skupině prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se 

domlouvá a spolupracuje 

 dodržuje dohodnutá a pochopená pravidla a přizpůsobuje se jim 

 dítě se chová při setkání s neznámými lidmi či v neznámých situacích obezřetně 

 

Kompetence činnostní a občanské 

 dítě odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým záměrem, ale také dokáže měnit cesty 

a přizpůsobovat se daným okolnostem 

 chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat svobodně, ale že za svá rozhodnutí také 

odpovídá 

 dítě se zajímá o druhé i o to, co se kolem děje 

 dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se odpovědně (RVP PV) 
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2.2 Dílčí vzdělávací cíle RVP PV ve shodě s cíli BESIP 

 

Modrý kamínek – Dítě a jeho tělo 

 osvojení si poznatků důležitých k podpoře zdraví a bezpečí 

 upevňování návyků – bezpečný pohyb ve třídě, na procházce, atd. 

 

Žlutý kamínek – Dítě a jeho psychika 

 osvojení si poznatků o významu znakových systémů 

 rozlišování barev, které jsou důležité pro provoz v dopravě 

 

Červený kamínek – Dítě a ten druhý 

 seznámení s pravidly chování v dopravě (ve vztahu k sobě i k ostatním) 

 bezpečné chování v silničním provozu 

 správné vyhodnocování situace – hry na dopravu, reálné situace v rámci vycházek po 

okolí (přechod pro chodce…) 

 

Bílý kamínek – Dítě a společnost 

 rozvoj schopností žít ve společenství ostatních lidí – utvářet návyky do budoucna 

(získání návyků k pravidlům v dopravním provozu) 

 

Zelený kamínek – Dítě a svět 

 seznamování s místem, kde dítě žije 

 rozvoj poznatků o prostředí a okolí školy a svého bydliště (bezpečný pohyb – školka, 

hřiště, obchod...) (Přikrylová, 2005) 
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2.3 Očekávané výstupy 

 

Realizací projektu očekáváme tyto výstupy: 

 zvládat základní pohybové dovednosti a orientaci v prostoru, běžné způsoby pohybu  

v různém prostředí  

 vědomě napodobovat jednoduchý pohyb a přizpůsobit jej podle pokynu 

 rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, aby v situacích pro dítě 

běžných neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou ani druhých 

 pojmenovat to, čím je dítě obklopeno 

 umět popsat situaci 

 rozlišovat určité symboly (dopravní značky, označení nebezpečí) 

 udržet pozornost 

 postupovat podle pokynů 

 chápat prostorové pojmy např. vpravo, vlevo… 

 dodržovat stanovená pravidla (MŠ, doma, na veřejnosti, v dopravě…) 

 orientovat se bezpečně ve známém prostředí (RVP PV) 

 

 

2.4 Rizika projektu 

 

 přetěžování dětí (velké množství informací a aktivit v jeden den) nebo naopak 

nedostatek informací 

 nedostatečně připravené prostředí pro realizaci činností spojených s dopravní 

výchovou 

 nedostatek pohybu mimo areál MŠ – absence reálných situací v dopravě  

 nezájem dětí (RVP PV) 
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3 VLASTNÍ VZDĚLÁVACÍ NABÍDKA 

 

Týdenní projekt s názvem ,,Kluci, holky, pozor! Červená!‘‘ je zpracován především 

jako pomůcka pro učitelky MŠ. Tento projekt má zábavnou formou naučit děti orientovat  

a pohybovat se v běžných situacích, které se týkají dopravy. 

Jednotlivé aktivity jako pohybové hry, komunitní kruh, různé pracovní činnosti  

v podobě pracovních listů, omalovánek či výtvarných prací, probíhají ve třídě, tělocvičně,  

na zahradě MŠ, ale také v jejím okolí. 

 

 

3.1.1 Dopravní výchova v prostředí MŠ 

 

Diskuze k tématu  

 v rámci ranního kruhu vedeme s dětmi rozhovor na téma týkající se dopravy, 

dopravních situací, se kterými se mohou děti potkat  

 sdělujeme dětem nové informace 

 necháváme dětem možnost, aby se k situaci vyjádřily, řekly, co k tématu ví a případně 

je opravit 

 zaměřit se na konkrétní situace, rozebrat možné nebezpečí 

 

Cviky a pohybové hry motivované dopravní výchovou  

Při těchto činnostech se děti přímo dostávají do děje. Mají možnost vyzkoušet  

si určitou roli a upevnit si tak získané informace. Zároveň je třeba, aby se dítě správně 

orientovalo v prostoru (vpravo, vlevo, nahoře, dole,…) a docházelo k dostatečnému 

procvičování hrubé motoriky. Ve třídě tedy můžeme použít různé hry jako honičky, tanec, hry 

obsahující dopravní prostředky, hry obsahující barvy a jiné. 
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 ,,Na barevná auta‘‘ – na koberec rozmístíme 4 barevné kostky (garáže), děti rozdělíme 

na 4 skupiny a každá skupinka dostane do ruky barevný kroužek, který slouží místo 

volantu v autě. Děti se podle barev rozdělí a jedou do své garáže (ke kostce).  

Ve stejných barvách, jako jsou garáže, má učitelka praporky, které postupně zvedá  

za doprovodu písničky. 

 

Tů, tů, tů, auto už je tu. 

Mámo, táto, pojeď s námi,  

ať jsme brzy za horami.  

Tů, tů, tů, auto už je tu. 

 

Děti mají za úkol vyjet ze své garáže tehdy, když učitelka zvedne praporek barvy, 

kterou má právě jejich garáž. Pokud dá praporek dolu, vrací se zpět do garáže. 

Postupně zvedáme praporky, různě měníme, přidáváme, atd. 

 pohybové říkanky – autíčko, cyklista, letadlo, vlak…  

 využití dostupných materiálů (dřevěné kostky, cihličky, papíry, autíčka….) na tvorbu 

silnice, křižovatky, přechodu (nácvik dopravních situací jako např. chůze  

po přechodu…) 

 ,,Na schovávanou s dopravními prostředky‘‘ – po třídě schováme dopravní prostředky, 

které si předem ukážeme a poté je hledáme 

 ,,Auta jedou do garáže‘‘ – po třídě rozmístíme barevné kroužky a to tak, že dáme  

o jeden kroužek méně než je dětí. Děti představují autíčka, která na zvukový signál 

zajedou do garáže. Pokud některé autíčko (dítě) nemá garáž, sedne si na své místo  

a hra pokračuje ubíráním dalších kroužků.  

 náměty na další pohybové hry v publikaci Kafometík - Doprava a cestování 

 

Četba knih a motivačních příběhů, otázky a odpovědi k příběhům 

Četba umožňuje, aby se dítě přímo vžilo do situace, role. Zapojí vlastní fantazii  

a dokáže si pak lépe představit danou situaci. Po přečtení jakéhokoli příběhu je však zapotřebí 

s dětmi komunikovat, ptát se jich, vyžadovat odpovědi na podstatné otázky.  
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 motivační příběhy z publikace Kafometík – Doprava a cestování 

 kniha ,,Stůj!‘‘ ,,Pozor!‘‘ ,,Volno!‘‘ 

 Děti v dopravním provozu aneb O klukovi z počítače – obsahuje naučné příběhy, 

které úzce souvisejí s dopravou (např. Na chodníku, Jdeme po silnici, Jedeme 

autem…) 

 

Práce s obrazovým materiálem – obrázky týkající se dopravy  

Obrázkový materiál používáme velice často. Obrázky používáme např. v ranním 

kruhu, při různých výtvarných činnostech, ale také při různých hrách.  

 

Jedná se například o tyto obrázky: 

 dopravní prostředky 

 dopravní situace v knihách 

 dopravní značky  

 oblečení, vybavení cyklisty, chodce… 

 

Básničky, říkanky, písničky, hádanky  

Básničky, říkanky a písničky umožňují získávat informace hravou formou. Potřebné 

informace jsou obsaženy v rýmech, ale jsou převedeny také do rytmu. Velkou roli hraje také 

sluchové vnímání – zařazujeme rytmická cvičení, vytleskávání, zpěv, ale také různé zvuky, 

včetně těch, které můžeme slyšet na ulici.  

 

3Panel  

Velkou pomůckou při dopravní výchově je 3Panel. V dnešní době, kdy jsou děti již 

běžně v kontaktu s technologiemi je program na tomto panelu velice přínosný a lákavý. 

 videa dostupná na YouTube 
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 programy obsahující dopravní výchovu 

 DUMY 

 Interaktivní program Hrajeme si a učíme se: DOPRAVNÍ ŠKOLA A ŠKOLIČKA 

 

Tvoření a výtvarná výchovy 

Tvoření a výtvarná výchova, nám dává nespočet možností. Výtvory prezentujeme na nástěnce 

v šatně, čímž jsou rodiče informováni o dění ve školce a mohou tak téma s dětmi ještě více 

probrat. K tvorbě s dětmi používáme nespočet výtvarných technik. Při práci využíváme 

nůžky, lepidla (Herkules, klovatina…), barvy (temperové, vodové, bretonové barvy…),  

ale také např. voskovky či pastelky. 

 

Tvoříme např.: 

 dopravní prostředky  

 silnice, cesty, přechody pro chodce 

 dopravní značky  

 

Omalovánky, pracovní a grafomotorické listy  

Viz příloha. 

 

 

3.1.2 Dopravní výchova na dopravním hřišti MŠ  

 

Mateřská škola 28. října 55 disponuje vlastním dopravním hřištěm. Výuce  

na dopravním hřišti by měla předcházet právě výuka ve třídě, kde dojde k získání potřebných 

informací. Po přesunu na dopravní hřiště se zaměříme nejprve na bezpečnost (rozhlédnout  

se u přechodu, helma…). Hřiště umožňuje nácvik situací jako je např. chůze na přechodu, 

jízda na kole, koloběžce atd. Dále zde děti uvidí dopravní značky a mohou si tak ověřit,  



 14  
 

zda ví, co znamenají. I přesto, že dopravní hřiště je velmi dobrou pomůckou pro výuku,  

je třeba počítat s tím, že v reálu jsou např. silnice zpracovány trochu jinak, a proto je zapotřebí 

i nadále děti vést k opatrnosti a umožnit jim vidět a vyzkoušet si situace i mimo dopravní 

hřiště. 

 

 

3.1.3 Dopravní výchova v okolí MŠ 

 

Procházky  

Procházky jsou pro děti velice přínosné a to nejen z hlediska dopravní výchovy. Děti 

se prostřednictvím procházek více seznamují s prostředím, ve kterém bydlí a ve kterém sídlí 

mateřská škola. Při procházkách je bezpečnost na prvním místě a proto je třeba děti předem 

připravovat a seznamovat se situacemi, které mohou v reálné dopravě nastat. V reálných 

situacích děti vnímají nejen zrakem, ale také sluchem. Všímáme si značek v reálné velikosti  

a snažíme se děti neustále vést k takovému chování, aby byly při pohybu v dopravě v bezpečí. 

Z bezpečné vzdálenosti sledujeme a seznamujeme se s dopravními prostředky, které můžeme 

potkat. Při procházkách běžně přecházíme přes přechod a tak si s dětmi neustále opakujeme, 

co je potřeba udělat pro bezpečné přejití silnice. Na ulici je třeba dodržovat pravidla, která 

musíme neustále opakovat. Dítě velice často napodobuje chování dospělých a tak je důležité, 

aby se dospělá osoba, se kterou dítě v danou situaci jde, taktéž dodržovala pravidla a tím dítěti 

ukazovala správný směr.  

 

Nácvik některých situací 

Jak již bylo výše zmíněno, nácvik reálných situací je v dopravní výchově velice 

důležitý.  Nácvik provádíme nejprve ve třídě, areálu MŠ a až poté vyrážíme na ulici. V první 

řadě je třeba se zaměřit na seřazení děti do zástupu. Tento bod, se týká především nejmenších 

dětí, protože u starších dětí, které již MŠ navštěvovaly, je předpoklad, že již v zástupu chodit 

umí. Určitě ale není na škodu vše zopakovat. Děti se v areálu mateřské školy seřadí do dvojic 

za sebou. Zdůrazníme důležitost reflexních prvků a proto má první a poslední dvojice 
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v zástupu reflexní vestu. Zároveň kvůli zachování bezpečnosti je třeba přítomnost minimálně 

dvou učitelek. Poté se vydáme na procházku, při které uskutečníme nácvik např. přecházení 

přes přechod. V dostatečné vzdálenosti od přechodu dětem znovu zdůrazníme, co je třeba 

udělat, aby došlo k bezpečnému přejití silnice. Poté můžeme přistoupit k samotnému 

přecházení. Pracujeme s dvojicemi jdoucími za sebou a dohlížíme na správné přecházení. 

Nácvik je velice důležitý a k úplnému osvojení všech důležitých pravidel dochází až po 

několika situacích.   
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4 SPOLUPRÁCE 

 

V rámci projektu, který se zabývá dopravní výchovou a s ní souvisejícím pohybem, by 

měla fungovat také určitá spolupráce. Děti by měly být seznámeny se záchrannými složkami  

a popřípadě znát i jejich telefonní čísla.  

 

V rámci projektu je důležitá spolupráce s: 

 rodiči – např. opakování pravidel při pohybu na ulici 

 záchrannými složkami  

o Policie ČR 

o Městská policie Příbram 

o Hasiči 

o Záchranná služba  

 

V rámci spolupráce bychom, jak již bylo zmíněno, rádi spolupracovali také 

s ostatními MŠ. Rádi bychom jim nabídli možnost využití našeho dopravního hřiště, 

včetně potřebného vybavení.  
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5 ZDROJE PRO ČERPÁNÍ INFORMACÍ A NÁPADŮ 

 

Knihy 

 Přikrylová Milada Plus s.r.o., Barevné kamínky – Dopravní školička (označení 

v knihovně – U622/2) 

 Lenka Vosková, Jiří Havel, Radek Pilař – Kluci, pozor, červená! (označení v knihovně 

– U408 a)) 

 Josef Votruba - ,,Stůj!‘‘ ,,Pozor!‘‘ ,,Volno!‘‘ (označení v knihovně – U408c.) 

 Infra, Kafometík – Doprava a cestování (označení v knihovně – U813, U736) 

 Přikrylová Milada Plus s.r.o., Barevné kamínky – Tématické čtení 2 (označení 

v knihovně 703/2) 

 Přikrylová Milada Plus s.r.o., Barevné kamínky – Dopravní škola a školička (označení 

v knihovně – U744) 

 BESIP – Děti v dopravním provozu aneb o klukovi z počítače 

 

Webové stránky 

 www.ibesip.cz 

 www.detivdoprave.cz 

 www.mdcr.cz 

 www.rvp.cz 

 www.predskolaci.cz 

 www.hrajeme-si.cz 

 

 

 

 

http://www.ibesip.cz/
http://www.detivdoprave.cz/
http://www.mdcr.cz/
http://www.predskolaci.cz/
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ZÁVĚR  

 

Projekt s názvem ,,Kluci, holky, pozor! Červená!‘‘, byl zpracován jako pomůcka 

především pro učitelky Mateřské školy 28. října 55, Příbram. Projekt byl realizován v týdnu, 

který je zaměřen na dopravní výchovu. Vztah k dopravě je u dětí utvářen každý den např. 

pozorováním značek při procházkách, přecházením silnice, pozorováním aut, atd. Z důvodu, 

že stále častěji dochází k dopravním nehodám, jejichž účastníky jsou děti, je zapotřebí  

se tomuto tématu věnovat neustále. 

Cílem tohoto projektu bylo osvojení pravidel, která jsou důležitá pro pohyb v dopravě. 

Díky tomu by měly být děti schopny lépe reagovat na určitou situaci a přispět tak 

k minimalizaci dopravních nehod.  

K naplnění cíle a jednotlivých kompetencí vycházejících z RVP PV dochází  

na jednotlivých třídách. Po skončení projektu dochází ke zhodnocení toho, co se povedlo,  

co se naopak nepovedlo a případně co udělat příště lépe.  
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